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Laufen, orientieren, peilen
Deutsche Amateurfunkpeilsportler übertreffen Erwartungen bei Weltmeisterschaft in Tschechien
Rund 300 sportbegeisterte Funkamateure aus 28 Ländern nahmen  vom 28. August bis zum 1. September an der 21 ARDF-Weltmeisterschaft im tschechischen Isergebirge nahe Liberec teil. Beim Spitzentreffen der Anhänger des Amateurfunkpeilens (ARDF = Amateur Radio Direction Finding) waren  auch deutsche Sportler erfolgreich.

Das Team des Deutschen Amateur-Radio-Clubs (DARC) e.V. konnte erstmals seit langem alle Kategorien einschließlich Damen und Junioren besetzen. Hatten Lisa Harms und Lisa Durm bei der Jugend-WM 2019 noch knapp eine Medaille verpasst, war in diesem Jahr die Freude über das gemeinsame Mannschafts-Bronze im klassischen 3,5-MHz-Wettbewerb bei den Damen bis 19 Jahren umso größer.

In drei Disziplinen kommen die neuen Weltmeister im Amateurfunkpeilsport aus Deutschland: Oleksandra Parkhomenko in der Damen-Hauptklasse und Mykola Ivanchykhin in der Kategorie M60, beide erstmals für Deutschland startend, gelang der Erfolg im klassischen 3,5 MHz-Wettbewerb. Manuela Gütt-Mühlberg siegte in der Kategorie W55 im Foxoring-Wettbewerb. Insgesamt kann sich die 29 Sportler starke Mannschaft des DARC über neun Einzel- und vierzehn Mannschaftsmedaillen freuen. Es ist der bislang größte Erfolg des DARC-Teams bei internationalen Meisterschaften.

Ziel des Amateurfunkpeilsports ist das schnelle Auffinden versteckter Peilsender. Neben dem Funkpeilen kommt es für den Erfolg auf Tempo und Orientierungssinn an. Meisterschaften werden in vier Disziplinen und zwölf Kategorien ausgetragen. Bei klassischen Wettbewerben sind für zu fünf Sender rund fünf bis zwölf Kilometer zurückzulegen. Beim Sprint und Foxoring sind es bis zu zehn Sender, aber mit Fokus auf eine Siegerzeit von 15 Minuten (Sprint) bzw. auf der Orientierung anhand der Spezialkarte (Foxoring). 
Mehr Informationen zum Amateurfunkpeilen unter https://ardf.darc.de.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

Stephanie C. Heine und Heiko Schimmelpfeng, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mails bitte an pressestelle@darc.de

Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. rund 32.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert. Der DARC vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU).
Weitere Infos unter www.darc.de.

