Online-Lehrgang für angehende Funkamateure

Der Amateurfunkdienst umschreibt heute eine soziale Gruppe von engagierten Personen, die sich mit der Funktechnik in Deutschland befassen. Weltweit zählen rund 2,8 Mio. Menschen zu dieser Gemeinschaft. In zunehmendem Maße widmen sich Funkamateure, neben technischen und  wissenschaftlichen, auch sozialen, bildungs- und entwicklungspolitischen, der Völkerverständigung dienenden sowie humanitären Aufgaben und Zielen. 

Amateurfunk - ein Funkdienst mit persönlichen Perspektiven, ein Hobby, das in einzigartiger Weise Technik und Kommunikation auch mit Sport kombiniert,  - bietet für Jung und Alt gleichermaßen vielschichtige Anreize.  

Selbst in Zeiten von Internet und Mobiltelefon hat der Amateurfunk nichts von seiner Faszination verloren, im Gegenteil, viele dieser neuen Techniken lassen sich mit unserem Hobby verbinden und sind aus einigen Bereichen nicht mehr wegzudenken – kurz um, ein erdumspannendes, kommunikatives Hobby mit Weitblick.

Um auf Amateurfunkfrequenzen senden zu dürfen, muss eine Amateurfunkprüfung bei der Bundesnetzagentur erfolgreich abgelegt werden.  


Ab November 2020 bieten wir, die heimischen Ortsverbände des Deutschen Amateur Radio Club e.V.,  vorwiegend für Interessenten aus Mittelhessen einen Online-Lehrgang zur Vorbereitung auf die Amateurfunkprüfung der Klasse E an. 

Dazu laden wir herzlich zum Online-Informationsabend für Montag, den 26.10.2020, 19.00 Uhr, ein. 

 

Zwölf Ausbilderinnen und Ausbilder aus Ortsverbänden Wetzlar, Gießen und Dillkreis stehen bereit für den Unterricht zur Vorbereitung auf die Prüfungen in Technik E, in Betriebstechnik und in Vorschriften. 

Der Lehrgang läuft online von November 2020 bis Mai 2021. Wir führen regelmäßig Wiederholungen und Übungstests durch. 

Anmeldungen für den Online-Informationsabend und für den Lehrgang per Mail bitte an dl6sak(at)darc.de. 

 
Weitere Informationen finden Sie unter Amateurfunk Ausbildung bei www.darc.de/f19.
