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Deutscher Amateur-Radio-Club e.V.

Bundesverband für Amateurfunk in Deutschland  Mitglied der „International Amateur Radio Union“

Erfolgreiche Premiere für den FUNK.TAG KASSEL
Rund 2.100 Besucher in Kassel
Die DARC Verlag GmbH veranstaltete am 23. April erstmalig den FUNK.TAG KASSEL. Von 9 bis 16 Uhr verwandelten sich die Hallen 1 und 2 auf dem Messegelände Kassel in einen Hot Spot für funkinfizierte Technikfans. Rund 2.100 Funkamateure, Maker und Elektronikbegeisterte waren angereist, um sich von der neuen Funkmesse begeistern zu lassen.

„Mit diesem Ergebnis sind wir sehr zufrieden und die Rückmeldungen der Besucher bestätigen unseren Eindruck einer erfolgreichen Premiere“, zieht der DARC-Vorsitzende Steffen Schöppe, DL7ATE, Bilanz.
Am Messetag es gab viel zu sehen, zu hören und zu erleben für Jung und Alt: So konnte man in einem großen Iglu-Zelt eine Amateurfunk-Ausstellung zu den Aktivitäten auf der Neumayer III-Station erleben. Besonderer Höhepunkt war ein erfolgreicher Live-Kontakt zu Marcus Heger, DL1MH, der derzeit in der Antarktis arbeitet. Felix Riess, DL5XL, moderierte den Kontakt auf der Bühne in den Messehallen und stand im Anschluss für Gespräche zur Verfügung. 
Ideelle und kommerzielle Aussteller stellten sich an insgesamt 50 Ständen vor. Auch das Technische Hilfswerk, der VDI/VDE sowie die Bundesnetzagentur präsentierten ihre Arbeit vor Ort. Rund 45 Flohmarktaussteller boten auf über 1000 m² gebrauchte Antennen und Geräte, Netzteile, Röhren, Elektronik-Zubehör und Ersatzteile an und ließen das ein oder andere Funker-Herz höher schlagen. 
Auch das vielfältige Vortragsprogramm zu Themen wie Hamnet, SDR und Loopantennen sowie die Ausstellungen zu den Themen „Abenteuer Antarktis“ und „Amateurfunk: Zu Lande, zu Wasser und in der Luft“ und der damit verbundene Fotowettbewerb stießen auf positive Resonanz bei den Messebesuchern. Um auch den Nachwuchs für das technische Hobby Amateurfunk zu begeistern, bot der DARC mit der Elektronik-Experimentierwerkstatt Kindern und Jugendlichen die Möglichkeit, Amateurfunk und die Welt der Funktechnik für sich zu entdecken. 
Im kommenden Jahr ist eine Neuauflage des FUNK.TAGs am 8. April 2017 geplant. Nähere Informationen im Internet unter: www.funktag-kassel.de.
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Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
