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PRESSEINFORMATION





       19. Mai 2016
KF5ONO fliegt wieder zu den Sternen
Raumfahrer und Funkamateur Alexander Gerst plant 2018 ISS-Mission
Der deutsche Raumfahrer Dr. Alexander Gerst, KF5ONO, fliegt, nach seiner ersten Mission auf der Internationalen Raumstation (ISS) von Mai bis November 2014, wieder ins All. Als erster deutscher Astronaut soll er im Jahr 2018 für drei Monate sogar das Kommando auf der ISS übernehmen. Insgesamt wird sein Aufenthalt sechs Monate dauern. 
Gerst war nach Thomas Reiter, DF4TR, und Hans Schlegel, DG1KIH, der dritte Deutsche an Bord der ISS. Der DARC e.V. plant immer wieder Kontakte von Schulstationen zur ISS und gibt Schülern die Möglichkeit, direkten Kontakt zu den Astronauten im Weltall aufzunehmen. 

So gelang es beispielsweise dem DARC-Ortsverband Leverkusen (G11) am 29. Februar 2016 insgesamt 20 Schülern der Gesamtschule Leverkusen Schlebusch diesen einmaligen Moment zu ermöglichen: In zehn Minuten Überflugzeit stellten die Schüler den Astronauten ihre vorbereiteten Fragen und spürten die grenzenlosen Möglichkeiten des Amateurfunks hautnah. 

Das ARISS-Programm (Amateur Radio on the International Space Station) wurde 1996 ins Leben gerufen. ARISS-Schulkontakte werden in enger Zusammenarbeit mit den Raumfahrtbehörden ausgerichtet. Informationen zur ARISS unter www.ariss-eu.org. 
Funkamateure beschäftigen sich seit Anbeginn der Funktechnik mit diesem Thema. Sie schauen genau hin und wollen die Technik im Detail verstehen, während das Medium Funk für Nutzer nur Alltagscharakter aufweist. Wer Funkamateur werden will, muss zuvor bei der Bundesnetzagentur eine staatliche Prüfung ablegen. Dann wird dem Lizensierten aber auch zugestanden, die eigene Funktechnik selbst zu bauen und zu betreiben. Auf den Straßenverkehr übertragen würde das bedeuten: Der Führerschein ermächtigt den Besitzer, sein Auto selbst zu bauen und auch im Straßenverkehr zu betreiben.

Kontakt:

Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

DARC e.V., Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel: 0561 94988-0, Fax: 0561 94988-50, E-Mail: pressestelle@darc.de

Kurzportrait DARC-e.V. 

Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit etwa 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.

