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„Delta-Lima-Fünf-Null-Null-Mike-Lima“  
Reformationsjahr-Botschafterin Margot Käßmann besuchte das Amateurfunkzentrum und nahm weltweit Funkkontakt auf 
Mit dem Sonderrufzeichen „DL500ML“ ging die Botschafterin des Rates der Evangelischen Kirche Deutschlands (EKD) am 8. Februar von Baunatal aus auf Sendung und viele Funkamateure versuchten, Kontakt mit ihr aufzunehmen. Der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. konnte Margot Käßmann als Schirmherrin für die Funkaktivitäten des Clubs anlässlich des Jubiläumsjahres gewinnen. „Was mir am Amateurfunk gefällt, ist die Tatsache, dass er Grenzen überschreitet. Dies wünsche ich mir auch für das Reformationsjubiläum: Dass die Menschen ungeachtet ihrer sozialen und ethnischen Herkunft in Kontakt kommen“, so die Theologin. Hier sieht sie Parallelen zum christlichen Glauben: „Dieses Grenzüberschreitende, das ist wirklich verbindend.“
„Das Jubiläum ist kein deutsch-nationales sondern ein globales Event, das wir im internationalen Verbund feiern möchten. Ich erlebe, dass die Reformation eine ‚Weltbürgerin‘ geworden ist. Wir holen Menschen aus aller Welt zurück nach Wittenberg. Dafür ist für mich auch das Funken ein schönes Symbol“, betonte Margot Käßmann. „Die Botschaft der Reformation auch über Funk weiterzutragen ist ein Weg von vielen“, erklärt sie weiter. „Vielleicht hätte Martin Luther früher auch gefunkt, um seine Thesen zu verbreiten“. Abschließend dankte sie dem DARC e.V. und seinen Mitgliedern für die Funkaktivität unter dem Sonderrufzeichen. 
Millionen Christen feiern im Jahr 2017 das 500-jährige Jubiläum der Thesen Martin Luthers, die er seinerzeit an die Schlosskirche zu Wittenberg schlug. In Zusammenarbeit mit einigen evangelischen Landeskirchen würdigt der DARC e.V. dieses Ereignis mit dem Sonderrufzeichen DL500ML. „Wir orientieren uns in erster Linie an den Standorten des „Europäischen Stationenweges“ und werden parallel dazu Funkbrücken zu diesen Veranstaltungsorten aufbauen“, erklärt einer der DARC-Organisatoren Heinz Mölleken. „Amateurfunk fungiert häufig als Medium zur Würdigung bedeutender historischer Ereignisse und aktueller Geschehnisse, wie Stadtjubliäen, Frauen-Fußball-WM, Geburtstage von bekannten Persönlichkeiten, etc. Zudem decken sich die Ideale des Amateurfunks, beispielsweise die Völkerverständigung, Toleranz, und Hilfeleistung, mit vielen christlichen Botschaften und Prinzipien“, erklärt Mölleken weiter.
Das Rufzeichen DL500ML wurde eigens für diese Aktivität von der Bundesnetzagentur vergeben und steht als Abkürzung für Deutschland, 500 Jahre Reformation sowie die Initialen von Martin Luther.   
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Hintergrundinformationen: 
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Weltweit gibt es über 2 Millionen Funkamateure, von denen jeder ein  Rufzeichen zur Identifikation trägt. Dieses muss beim Funkverkehr an den Stationen genannt werden und ist einmalig. Zu diesen personengebundenen Rufzeichen können für besondere Aktivitäten bei der Bundesnetzagentur Sonderrufzeichen beantragt werden.
Der Amateurfunk zeichnet sich durch die Bestätigungen der gesendeten Funksprüche durch die Gegenstation aus und da lässt eine ganz besondere Funkbestätigungskarte das Sammlerherz höher schlagen. Eigens zu dieser Aktion wird vom DARC e.V. eine Karte herausgegeben, die auch für das Sammeln spezieller Diplome von Wert ist. Siehe Bild im Anhang.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
