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Erfreulich hohe Zahl an Amateurfunkprüfungen
Bundesnetzagentur veröffentlicht Zahlen für 2016 
Die Bundesnetzagentur hat auch im Jahr 2016 einen hohen Zulauf bei Amateurfunkprüfungen registriert. Dies geht aus den jüngst von der Behörde veröffentlichten Statistiken hervor. So fanden in 2016 insgesamt 87 Amateurfunkprüfungen statt (83 in 2015 und 71 im Jahr 2014), aus denen 1.042 Amateurfunkgenehmigungen hervorgingen (997 in 2015 und 849 in 2014). Die Gesamtanzahl der Prüfungsteilnehmer betrug 1.197 Personen.

„Die steigende Tendenz bei den Amateurfunkprüfungen zeigt uns, dass die Projekte und Initiativen im Bereich von Ausbildung, Jugendarbeit und Weiterbildung bei uns greifen“, freut sich Steffen Schöppe, der Bundesvorsitzende des DARC e.V. und fügt an „Als nächsten Schritt planen wir bundesweit Ausbildungs- und Kompetenzzentren, die durch die Ehrenamtlichen vor Ort betreut werden. Eine Anlaufstelle für alle Amateurfunkinteressenten“.

Insgesamt gliedert sich der DARC e.V. in über 1.000 Ortsverbände. In vielen dieser Clubs engagieren sich Funkamateure und bilden den Nachwuchs aus.  Die Kompetenz- und Ausbildungszentren sollen diese Kräfte bündeln und die Schulungssituation optimieren.
Der positive Trend bei den bundesweiten Amateurfunkprüfungen setzt sich damit seit dem Jahr 2013 kontinuierlich fort. Analog zu den steigenden Prüfungszahlen und Teilnehmern stehen auch die Ausbildungsrufzeichen weiter hoch im Kurs: Zum Ende des Jahres 2015 registrierte die Bundesnetzagentur 3.184 Ausbildungsrufzeichen, zum Ende des Jahres 2016 3.422 Rufzeichen - ein Plus von 238 DN-Calls. Die Gesamtzahl aller zugeteilten Rufzeichen beziffert die Behörde mit Stand Ende 2016 auf 72.717 Calls. Darunter befinden sich 57.553 personengebundene Klasse-A-Rufzeichen und 7.542 Rufzeichen für die Amateurfunkklasse E.
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Hintergrundinformationen: 
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Weltweit gibt es über 2 Millionen Funkamateure, von denen jeder ein  Rufzeichen zur Identifikation trägt. Dieses muss beim Funkverkehr an den Stationen genannt werden und ist einmalig. Zu diesen personengebundenen Rufzeichen können für besondere Aktivitäten bei der Bundesnetzagentur Sonderrufzeichen beantragt werden.
Der Amateurfunk zeichnet sich durch die Bestätigungen der gesendeten Funksprüche durch die Gegenstation aus und da lässt eine ganz besondere Funkbestätigungskarte das Sammlerherz höher schlagen. Eigens zu dieser Aktion wird vom DARC e.V. eine Karte herausgegeben, die auch für das Sammeln spezieller Diplome von Wert ist. Siehe Bild im Anhang.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
