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FUNK-Erlebnismesse geht in die zweite Runde
Am 8. April öffnen sich die Tore der Messehalle für Technikfans
Nach dem erfolgreichen Debüt im vergangenen Jahr veranstaltet die DARC Verlag GmbH zusammen mit dem ideellen Träger DARC e.V. am 8. April 2017 zum zweiten Mal den FUNK.TAG KASSEL. Der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. freut sich auf viele Besucher in der Messe Kassel und über die große Händlerbeteiligung.  
Am 8. April heißt es auf dem Messegelände Kassel wieder: Technik. Amateurfunk. Gemeinschaft. Dies sind die Schlagworte der Funk-Erlebnismesse FUNK.TAG KASSEL in der Mitte Deutschlands. 
Nach der erfolgreichen Premiere 2016 mit rund 2100 Besuchern aus dem gesamten Bundesgebiet rechnen Veranstalter und Aussteller für 2017 mit noch größerem Andrang. Von 9 bis 16 Uhr können Besucher in den Hallen 1 und 2 der Messe Kassel in die Faszination Technik eintauchen, sich mit Gleichgesinnten austauschen und nach Herzenslust einkaufen. Neben den Ständen der über 40 kommerziellen und ideellen Aussteller, die ihre Neuheiten präsentieren, wird auf einer Fläche von ca. 1300 m² ein großer Elektronikflohmarkt angeboten. 
Für das Rahmenprogramm hat der DARC e.V. wieder spannende Vorträge rund um Amateurfunk und Selbstbau, eine Experimentierwerkstatt, drei interessante Ausstellungen und ein unterhaltsames Bühnenprogramm organisiert. Die enge Verbindung zwischen Funkamateuren und dem Do-it-Yourself-Trend demonstriert der Ortsverband Wetzlar erstmals gemeinsam mit dem Repariercafé Kassel West. Die Standbesetzung wird ihr jeweiliges RepairCafé und die Themen Hacker- und Makerspace präsentieren. Unter anderem kann man an ihrem Stand 3D-Drucker, Schneidplotter und Eibot bestaunen. 
Im Außengelände präsentiert sich das Technische Hilfswerk (THW) mit Einsatzfahrzeugen und gewährt Einblicke in seine Arbeit. Der Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder ist mit dem Stamm Wilhelm Busch aus Kassel vertreten und das Schülerforschungszentrum Nordhessen wird unter der Leitung von Klaus-Peter Haupt seine technischen Projekte vorstellen.

Mit dieser Kombination aus Messe-Erlebnis und abwechslungsreichem Rahmenprogramm bietet der DARC e.V. eine Veranstaltung für jede Altersgruppe. 
Übrigens: Da es sich beim FUNK.TAG am 8. April in Kassel um die etwas andere „Amateurfunk-Messe“ handelt, dürfen sich alle Besucher mit Nachnamen „FUNK“, „FUNKE“ und „FUNKER“ auf kostenfreien Eintritt freuen. Bitte den Personalausweis an der Kasse vorzeigen.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

Stephanie C. Heine und Sina Kirsch,  Lindenallee 4, 34225 Baunatal,                      Tel: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.

