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Über 2000 Besucher auf dem 2. FUNK.TAG in Kassel

Bundesverband der Funkamateure zieht positive Bilanz
Der 2. FUNK.TAG am 8. April in Kassel ist vorüber – mit einer positiven Gesamtbilanz. Dieses Resümee zieht der Vorsitzende des Deutschen Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. Steffen Schöppe, DL7ATE, und bedankt sich bei allen ehrenamtlichen Helfern und den Mitarbeitern der DARC-Geschäftsstelle für die gelungene Veranstaltung: „Wir haben die Organisation gut beherrscht. Schließlich muss man bedenken, dass wir keine Messegesellschaft hinter uns haben.“

Über 2000 Besucher sind nach Kassel gekommen. „Wichtiger aber als die absoluten Besucherzahlen ist für uns, dass die Besucher zufrieden nach Hause gehen“, betont der Vorsitzende. Der 2. FUNK.TAG KASSEL, die Erlebnismesse rund um die Themen „Technik. Amateurfunk. Gemeinschaft“, hat im Jahr 2017 noch mehr Stände von kommerziellen Anbietern und Flohmarkthändlern geboten, außerdem gab es zahlreiche Stände ideeller Austeller sowie ein umfangreiches Rahmen- und Vortagsprogramm.
In seiner Eröffnungsrede erklärte Steffen Schöppe: „Aller guten Dinge sind Drei“, und verwies damit darauf, dass der FUNK.TAG auch im nächsten Jahr Funkamateure, Maker und Elektronikbegeisterte nach Kassel locken wird. „Beim ersten FUNK.TAG wollten wir zunächst einmal sehen, wie die Veranstaltung beim Publikum ankommt. Nun geht es darum, das Ganze zu konsolidieren“, so der aktive Funkamateur. Neben dem Zugewinn neuer kommerzieller und ideeller Austeller auf nunmehr 60 Stände hat der DARC e.V. bei der Organisation des Rahmenprogramms zahlreiche Highlights gesetzt: Auf dem Funkmessplatz konnten die Besucher die auf dem Flohmarkt erworbenen Geräte prüfen lassen. Neu im Programm war der gemeinsam vom OV Wetzlar (F19) und dem Repariercafé Kassel angebotene Stand mit Repaircafé und Exponaten wie 3D-Druckern, Schneidplottern und Eibots (Open-Source-Kunstroboter). Im Messefoyer präsentierte sich das Organisationsteam der World Radio Team Chamspionship (WRTC), der „Olympischen Spiele der Funkamateure“, die vom 12. bis 16. Juli 2018 erstmals in Deutschland bei Jessen in Brandenburg stattfinden wird. Zudem feierte der DARC e.V. auf dem FUNK.TAG „45 Jahre Amateurfunkzentrum Baunatal“, u.a. mit einer Ausstellung und einer exklusiven Briefmarke.
Im nächsten Jahr geht die Erlebnismesse in der Mitte Deutschlands in eine neue Runde: Der 3. FUNK.TAG wird am 7. April 2018 in Kassel stattfinden, wobei „wir es nicht bei drei FUNK.TAGen belassen wollen“, wie DL7ATE abschließend verdeutlichte.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

Stephanie C. Heine und Sina Kirsch, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 35.600 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.

