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„Bausätze löten ist echt cool!“

DARC e.V. engagiert sich am bundesweiten Girls‘Day
„Das Morsen und Funken war für mich völlig neu und anfangs waren die Stimmen schwer zu verstehen", erklärte Frida. Die 13-Jährige kommt aus Kassel und staunte nicht schlecht, als sich Funkfreunde aus Italien auf die Rufe der Schülerinnen aus dem Amateurfunkzentrum meldeten.

Neben dem Funkbetrieb gab es beim Girls'Day in der Baunataler Geschäftsstelle des Deutschen Amateur-Radio-Club e.V. noch weitere Programmpunkte: Die verschiedenen technischen Berufsfelder wurden erklärt, Büros besucht und der Amateurfunk in all seinen Facetten vorgestellt.
"Am coolsten fand ich das Basteln", sagte Larissa. Die Fünftklässlerin aus Niestetal hatte bisher noch nie die Gelegenheit mit einem Lötkolben zu arbeiten - und bei ihr ist der Funke übergesprungen. Gemeinsam mit Jugendleiter Werner Vollmer aus Herford bauten die Mädchen mit viel Einsatzfreude einen Hasen-Bausatz und einen elektronischen Würfel. Kalte Lötstellen gab es dieses Mal bei keinem der Girls.

Der DARC e.V. nimmt seit vielen Jahren an diesem bundesweit organisierten Aktionstag teil, an dem Unternehmen, Betriebe und Hochschulen in ganz Deutschland ihre Türen für Schülerinnen ab der 5. Klasse öffnen. Gerne möchten die Mädchen wiederkommen und weitere Einblicke in die Technik und den Amateurfunk erhalten. 
"Es ist mir sehr wichtig, Kindern und Jugendlichen diese faszinierende Seite der Technik aufzuzeigen und sie selbst etwas tun zu lassen. Oft ist es in den Familien so, dass die Mädchen sogar ihr Fahrrad von ihrem Vater reparieren lassen. Da ist meine Devise: Erklären wie es geht und selber machen", so Vollmer, der in seiner Jugendgruppe auch Fahrradreifen flicken auf dem Programm hat. 
Unter dem Motto „Vom Funkamateur zum Ingenieur“ setzt sich der DARC e.V. dafür ein, junge Menschen an die Technik heranzuführen und fördert physikalische und mathematische Grundverständnisse. In zahlreichen Ausbildungskursen in Deutschland werden die Newcomer auf die Amateurfunkprüfung bei der Bundesnetzagentur vorbereitet.
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Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 34.000 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 67.500 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
