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28. März 2019
Mädchen und Technik – Das geht prima!
Fünf Mädchen erleben die Faszination Amateurfunk hautnah
Der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. - Bundesverband für Amateurfunk in Deutschland – mit Sitz in Baunatal öffnet seine Türen für fünf Mädchen, die am 28. März von 10 bis 16 Uhr nicht nur Einblicke in den Amateurfunk erhalten (Funkbetrieb und Bastelprojekt mit dem Lötkolben), sondern auch die verschiedenen Berufe innerhalb der Geschäftsstelle kennenlernen können. Obwohl Frauen in der DARC-Geschäftsstelle und im Verlag gut vertreten sind, handelt es sich beim Gebiet Amateurfunk um eine Männerdomäne. 
Am Donnerstag öffnet der Deutsche Amateur-Radio-Club (DARC) e. V. zum bundesweiten Girls’Day seine Pforten für fünf Mädchen aus Kassel, Jesberg und Niedenstein. Ziel dieses Aktionstages ist es, Mädchen ab der fünften Klasse mädchenuntypische, insbesondere technische und handwerkliche, Berufsbilder näherzubringen.
Unter dem Motto: „Von der Funkamateurin zur Ingenieurin“ verbringen die Schülerinnen einen Tag im Amateurfunkzentrum Baunatal und erleben die Faszination Amateurfunk hautnah. Selbstverständlich gibt es auch Einblicke in die Berufe des Technischen Redakteurs, des Ingenieurs und anderer technischer Berufsfelder. 
Überwiegend junge Männer kommen als Funkamateure intensiv in Kontakt mit dieser Art der Nachrichtenübermittlung, wodurch ihr technisches Interesse geweckt und durch den Amateurfunk gefördert wird. Industrie und Forschung schätzen diesen qualifizierten Nachwuchs sehr. Das Ziel des DARC e. V. ist es, vermehrt junge Mädchen und Frauen an dieses faszinierende Hobby heranzuführen und ihnen die Chance zu bieten, sich bei ihrer späteren Berufswahl für einen technischen Beruf zu entscheiden und sich von der Masse der Bewerber abzuheben.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

Stephanie C. Heine und Sina Kirsch, 
Lindenallee 4, 34225 Baunatal; 
Tel: 0561 94988-44 od. -41, Fax: 0561 94988-50 
E-Mail: pressestelle@darc.de 
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 34.000 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 
68.000 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Informationen zum DARC finden Sie im Internet unter www.darc.de.
