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       18. November 2019
Mitglieder wählten neuen Bundesvorstand

Steffen Schöppe verabschiedet sich nach 15 Jahren Amtszeit
Auf der Mitgliederversammlung des Deutschen Amateur-Radio-Club (DARC) e.V. haben sich die Stimmberechtigten aus insgesamt 24 Distrikten für einen neuen Bundesvorstand entschieden: Christian Entsfellner wurde zum Vorsitzenden gewählt. Er wird in den kommenden zwei Jahren von Ronny Jerke, Werner Bauer und Ernst Steinhauser unterstützt. Der langjährige Vorsitzende Steffen Schöppe stellte sich nicht mehr zur Wahl. 
Die Versammlung dankte Schöppe für seinen langjährigen Einsatz im Club mit Standing Ovations und der Verleihung der Ehrenmitgliedschaft. „Ihr habt mich in den letzten 15 Jahren vermutlich selten so sprachlos erlebt. Ich danke Euch für diese Ehre. Ich habe Euch schon ‚angedroht‘, weiter dabei zu bleiben. Ich will meine Arbeit im DARC nicht beenden und werde mich weiterhin ehrenamtlich einsetzen“, führte er aus.

Die Auszeichnung nahm der neue Vorsitzende Christian Entsfellner vor und gab dabei einen kurzen Abriss über die Ämter des Geehrten: Er war Jugendleiter, stellvertretender Distriktsvorsitzender Berlin (D) und aktiv im Bereich ARDF. In den DARC-Vorstand wurde Schöppe am 13. November 2004 gewählt.

Bundesweit erzeugte die Vorstandswahl erhöhte Aufmerksamkeit in der Amateurfunk-Community. Dies äußerte sich zum einen in der großen Anzahl der Mitglieder, die bei der Versammlung anwesend waren, und zum anderen in den zahlreichen Aktivitäten in den sozialen Medien.


Funkamateure sind als Fachleute für Funktechnik anerkannt und genießen das Vertrauen des Gesetzgebers, Frequenzbereiche für ihre Kommunikation und Forschung zu nutzen. 
Bestimmt auch in Ihrer Nähe: www.darc.de/der-club/distrikte 

Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.: 

Stephanie C. Heine und Sina Kirsch, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, 
Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit knapp 34.000 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 65.000 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.


Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.

