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10. September 2020
Prominente Grußworte aus der Politik
Bouffier und Bellino gratulieren DARC e.V. zum Geburtstag
Zum heutigen 70. Geburtstag des DARC e.V. erreichten den Bundesverband zwei Grußworte aus Regierungskreisen. Der Hessische Ministerpräsident Volker Bouffier und der Landtagsabgeordnete und Parlamentarische Geschäftsführer der CDU-Fraktion im Hessischen Landtag Holger Bellino gratulieren dem DARC zu seinem Jubiläum am 10. September.
„Es ist für uns eine große Ehre, dass sich zwei hochkarätige Politiker in dieser Form an uns wenden“, freut sich der DARC-Vorsitzende Christian Entsfellner, DL3MBG, und ergänzt: „Auch sind diese Grußworte ein wichtiges Signal in Bezug auf unsere Interessenvertretung. Der Amateurfunk hat seinen Platz in der Politik und wird entsprechend wahrgenommen und positiv bewertet.“
Bouffier und Bellino betonen in ihren Grußworten vor allem die Verknüpfung von Technik und Kommunikation, welche den Amateurfunk einzigartig mache. Auch die Themen Aus- und Weiterbildung sowie der Gemeinschaftsaspekt finden Erwähnung. Außerdem bedanken sich beide bei den zahlreichen Ehrenamtlichen im DARC und würdigen deren Engagement, ohne das ein so starker Verband nicht möglich wäre. Für die Zukunft wünschen sie dem DARC und dem Amateurfunk alles Gute und weiterhin viel Erfolg. 
Die Grußworte im vollständigen Wortlaut finden Sie unter: www.darc.de/nachrichten/veranstaltungen.
Den ganzen Tag über werden Funkamateure aus aller Welt zum Jubiläum gratulieren. Die Glückwünsche werden stündlich veröffentlicht unter: www.facebook.com/DARCeV.
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e. V.:

Stephanie C. Heine und Sina Kirsch, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, 
Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Der DARC e.V. ist der größte Verband von Funkamateuren in Deutschland und die drittgrößte Amateurfunkvereinigung weltweit. Mit über 34.000 Mitgliedern vertritt der DARC die Interessen der über 65.000 Funkamateure in ganz Deutschland und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international.
Einen DARC-Ortsverband in Ihrer Nähe finden Sie im Internet unter www.darc.de/home#c153658.

Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.

