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Deutscher Amateur-Radio-Club e.V.

Bundesverband für Amateurfunk in Deutschland  Mitglied der „International Amateur Radio Union“

11. Mai 2023
HAM RADIO: Contestuniversity für Einsteiger
Seminar stattet Funksport-Einsteiger mit Grundwissen aus
Auf der internationalen Amateurfunk-Messe HAM RADIO vom 23.-25. Juni in der Messe Friedrichshafen findet wieder eine Contest-university statt: Am Freitag, 23. Juni, von 13 bis 17 Uhr im Raum 1 der Halle A2.
Die Contestuniversity 2023 hat das Ziel, Einsteiger in den Funksport zu motivieren und mit Grundwissen auszustatten. Deshalb liegt der Schwerpunkt der Veranstaltung auf Contest-Themen für Anfänger:
Contest-Grundlagen, Vorbereitung eines Contestes, Contest-Taktik, Contest-Programme, Logformate, Logeinreichung und Auswertung sowie Infos zur DARC-Clubmeisterschaft.

Anmeldungen sind auf der Seite des DARC-Referates Conteste möglich: https://www.darc.de/...
Kontakt Presse- und Öffentlichkeitsarbeit im DARC e.V.:

Stephanie C. Heine und Heiko Schimmelpfeng, Lindenallee 4, 34225 Baunatal, Tel.: 0561 94988-0, E-Mail bitte an pressestelle@darc.de
Als größter Verband von Funkamateuren in Deutschland hat der DARC e.V. rund 33.000 Mitglieder. Damit ist über die Hälfte der deutschen Funkamateure im Verein organisiert. Der Verband vertritt die Interessen der Funkamateure bundesweit und engagiert sich bei der Förderung des Amateurfunks auf allen Ebenen – auch international als Mitglied der International Amateur Radio Union (IARU).
Informationen zum DARC finden Sie auch im Internet unter www.darc.de.

